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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ЧИННИКІВ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ 

ФАХІВЦІВ В УПРАВЛІНСЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

Актуальність теми зумовлена істотним підвищенням рівня емоційного 

вигорання у професійній діяльності, що призводить до зниження продуктивності, 

зменшення задоволеності життям, відтак, до погіршення ментального здоровя 

працівників. Емоційне вигорання саме керівників, менеджерів, стало предметом 

пильної уваги науковців не так давно, і тому дане поле досліджень характеризується 

наявністю значної кількості недосліджених аспектів, серед яких ми виокремлюємо 

як вкрай важливе – питання чинників, що провокують емоційне вигорання. 

Метою даної публікації є теоретичне узагальнення досліджень чинників, що 

призводять до емоційного вигорання у керівників. 

Питання структури емоційного вигорання є центральним у сучасних теоріях 

цього феномену, адже саме від способу структурного осмислення залежить підхід до 

його діагностики та профілактики. Класичну тривимірну модель вигорання 

запропонували К. Маслач і С. Джексон, виокремивши три компоненти - емоційне 

виснаження, деперсоналізацію та редукцію особистих досягнень (Maslach & Jackson, 

1981). Подальші дослідження показали, що ці три компоненти не лише послідовні у 

розвитку, а й можуть мати взаємозалежну ієрархію: виснаження є енергетичним 

ядром синдрому, деперсоналізація - його емоційно-поведінковим проявом, а редукція 

досягнень – когнітивно-мотиваційним наслідком (Maslach & Leiter, 2017). У межах 

моделі Job Demands-Resources (JD-R) емоційне виснаження розглядається як 
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ключовий елемент «енергетичного процесу», а втрата ефективності - як результат 

зниження внутрішньої мотивації (Etzion, 1984; Schaufeli & Bakker, 2020, р.389-411). 

Українські дослідники розширюють це тлумачення, трактуючи структуру 

емоційного вигорання як багаторівневу систему, що охоплює емоційні, когнітивні, 

поведінкові й мотиваційні складові (Карамушка & Гнускіна, 2018, с.198; Павловскі, 

2021, с.42-49). Зокрема, у роботах підкреслюється, що для управлінців може бути 

характерна специфічна форма деперсоналізації – «формалізоване спілкування», коли 

комунікація з підлеглими втрачає емоційний зміст (Карамушка & Гнускіна, 2018, 

с.198; Чабан & Сальникова, 2020). У сучасних українських дослідженнях також 

описується когнітивний компонент вигорання – деформація професійного мислення, 

коли руйнується образ «ефективного себе»: з’являється фіксація на помилках, 

втрачається здатність до позитивного переосмислення труднощів (Катеринчук  & 

Грицук, 2025, с.101-106). Окремо наголошується на мотиваційно-ціннісному аспекті, 

коли емоційне вигорання зумовлюється втратою сенсу діяльності та поступовим 

«внутрішнім звуженням особистості» (Aslan, 2025, р.77-89). Сучасні підходи також 

акцентують увагу на взаємозв’язку між компонентами: емоційне виснаження 

спричиняє когнітивну ригідність, що підсилює поведінкову ізоляцію і посилює 

деперсоналізацію.  

Таким чином, структура емоційного вигорання є динамічною системою 

взаємопов’язаних психічних процесів, у якій емоційний, когнітивний, поведінковий 

і мотиваційний рівні взаємно підкріплюють один одного (Etzion, 1984; Bakker & 

Schaufeli, 2020, р.389-411). Як наслідок – дослідники наголошують, що вигорання не 

можна пояснити одним фактором - воно формується внаслідок взаємодії внутрішніх 

і зовнішніх умов, що поступово виснажують адаптаційні ресурси людини (Bakker & 

Schaufeli, 2020, р.389-411). 

Індивідуально-психологічні чинники. До найвагоміших індивідуальних 

чинників належать емоційна нестійкість, тривожність, низький рівень 

самоефективності, ригідність мислення, схильність до перфекціонізму. А. Бандура 
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зазначав, що люди з низьким відчуттям власної ефективності швидше втрачають 

мотивацію й демонструють безсилля у стресових умовах. Дослідження також 

вказують, що індивідуальні особливості (зокрема емоційна чутливість у професіях з 

інтенсивним спілкуванням) можуть підвищувати ризики вигорання. Водночас риси 

саморегуляції та стресостійкості виступають захисними факторами (Schaufeli, 2001, 

р.389-411). 

В українських дослідженнях підтверджено, що емоційне вигорання керівників 

пов’язується, зокрема, з труднощами у прийнятті рішень та делегуванні 

відповідальності. Таким чином, індивідуальні особливості особистості визначають 

не лише схильність до вигорання, а й спосіб реагування на професійні труднощі 

(Карамушка, 2018, с.198; Павловскі, 2021, с.42-49). 

Професійні чинники. До професійних чинників належать високе робоче 

навантаження, часовий тиск, конфлікт ролей, невизначеність завдань, а також 

постійний контакт із людьми у стані стресу. Дослідження вказують, що надмірні 

вимоги за недостатніх можливостей контролю запускають процес емоційного 

виснаження. У межах JD-R-підходу показано, що надлишок робочих вимог (job 

demands) без відповідних ресурсів (job resources) призводить до зниження енергії та 

мотивації (Кhan, 2025, р.142-158). В українському контексті професійні чинники 

можуть посилюватися бюрократичними обмеженнями, недостатньою автономією та 

обмеженим впливом на управлінські рішення. Для керівників характерні хронічна 

багатозадачність і відповідальність за інших, що зумовлює підвищене емоційне 

напруження (Катеринчук & Грицук, 2025, с.101-106). 

Організаційні чинники. Організаційні умови виступають одним із 

найпотужніших предикторів емоційного вигорання. До них належать відсутність 

справедливої винагороди, недостатня підтримка з боку керівництва, неефективна 

комунікація, дисбаланс між вимогами і можливостями. У моделях організаційної 

невідповідності підкреслюється роль дисбалансу між навантаженням, контролем, 

винагородою, спільнотою, справедливістю і цінностями як підґрунтя вигорання. В 
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українських дослідженнях наголошується, що в умовах нестабільного середовища 

роль організаційної культури у профілактиці вигорання зростає: підтримка, 

відкритість, довіра й чіткий розподіл ролей є протекторними факторами (Павлюк & 

Журавська, 2018, с.226-244). Недостатня організаційна підтримка, навпаки, сприяє 

формуванню синдрому психологічної ізоляції та відчуження від колег та зменшення 

зацікавленості професійною діяльністю. 

Соціально-психологічні чинники. Соціально-психологічні чинники пов’язані з 

якістю міжособистісних стосунків у колективі. Найвагомішими є дефіцит підтримки, 

часті конфлікти, відсутність визнання, а також емоційна напруга у взаємодії з 

клієнтами, підлеглими чи керівниками. Вказується, що соціальна ізоляція й низька 

згуртованість колективу можуть прискорювати розвиток деперсоналізації та 

зниження залученості. Доведено, що соціальна підтримка є одним із 

найефективніших ресурсів профілактики вигорання (Гнускіна, 2015, с.30-37; Коваль 

& Колосова, 2024). Відчуття приналежності до команди, справедлива оцінка 

досягнень і довіра між працівниками знижують рівень емоційного виснаження. 

Отже, у контексті управлінської діяльності емоційне вигорання є не лише 

реакцією на стрес, а й механізмом психологічного самозахисту, який сигналізує про 

вичерпання ресурсів і порушення балансу між людиною та професійною роллю. У 

класичних підходах вигорання також описується як закономірна відповідь на 

хронічні умови праці, що тривало підривають особистісні ресурси та відчуття 

ефективності. У цьому сенсі розуміння феномену вигорання у керівників потребує 

інтеграції різних наукових підходів – стресового, мотиваційного, когнітивного та 

ціннісно-смислового. Емоційне вигорання керівників доцільно розглядати як 

системне явище, що поєднує три взаємопов’язані рівні: особистісний – втрата 

емоційної енергії, мотивації та суб’єктивного сенсу діяльності; міжособистісний - 

порушення комунікації, дистанціювання, зростання конфліктності; організаційний – 

зниження ефективності, інноваційності та якості управлінських рішень 
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